

СЕВЕРНЫЙ СЕМЕСТР



Газета Коми регионального отделения
«Российских Студенческих Отрядов»

(12+)
№3 (96)
27 мая 2016



«Космическая» школа
командного состава стр. 3



Окружная школа в Архангельске стр. 4



Статус – Вожатый: в Сыктывкаре про-
шел инструктивный лагерь. стр. 5



Зафар Ягубов: «Атмосфера в коллективе
зависит от руководителя».
Интервью с ветераном стр. 6



Патриотический клуб
Комиссара республики стр. 7





Уважаемые бойцы и командиры студенческих отрядов! Дорогие студенты!

Начало трудового семестра – это всегда праздник: и потому, что лето пришло, и потому, что сессия скоро закончится. Но главное – потому, что впереди замечательное время, наполненное дружеским общением, трудом, который в радость, испытаниями, которые открывают в тебе новые силы и возможности. Пожалуй, это самое интересное и счастливейшее время в жизни студента. И здесь неуместны выражения: «А вот раньше...», «А вот теперь...». Меняются поколения, общественные уклады, границы и названия государств, но состояние «стройотрядовской души» неизменно.

Уверен, что обретение опыта работы в рядах бойцов РСО (не только трудового, но и коммуникативного,

и нравственного) необходимо любому молодому человеку – прежде всего для личного роста. Не сомневаюсь, что этот опыт будет также залогом профессионального продвижения. Здесь не только учишься работать с полной самоотдачей, но и развиваешь социальную и политическую ответственность, вырабатываешь навыки руководства коллективом. Поэтому неудивительно, что управленческий облик страны определяют бывшие бойцы стройотрядов (впрочем, «бывших» среди них не бывает: звание стройотрядовца – это навсегда).

Поэтому я призываю всех, для кого самое мощное российское молодежное движение пока не стало частью биографии: присоединяйтесь! До начала трудового семестра еще есть время. Не упустите потрясающую возможность, которую вам предоставляют студенческие годы. А опытных бойцов и командиров прошу быть достойным примером для новобранцев.

Успеха вам, друзья, в трудовом сезоне 2016 года!

*Ректор УГТУ,
председатель Совета ректоров
вузов Республики Коми,
профессор
Н. Д. Цхадая*



Дорогие бойцы студенческих отрядов!

Подходит к концу учебный год: не за горами сессия, защита дипломов, а у вас, мои бойцы, – активная подготовка к трудовому семестру. Все причастные и неравнодушные к движению «Российских студенческих отрядов» с нетерпением ждут наступления лета, ведь помимо целины приближается время интересного досуга, новых знакомств и впечатлений, романтики... Всё это символизирует более тесное сотрудничество между отрядами, их сплочение, рождение новых инициатив, новых конструктивных идей.

Открытие трудового семестра – не просто ежегодный торжественный ритуал. Это волнительное для каждого событие, знаменующее наступление самой главной, самой ответственной и самой прекрасной поры в жизни студенческих строительных

отрядов. Ведь не зря старшее поколение говорит об опыте стройотрядовской работы как о школе становления, среде формирования лучших качеств человека и формировании командного духа.

Боец стройотряда – это не профессия, не социальный статус, не общественная нагрузка. Это особое состояние духа, это неустанность, равнодушие, энергия молодости, жажда знаний и деятельности. Поэтому в действительности ваш трудовой сезон длится круглый год, а традиционный трудовой семестр – его смысловой центр, период, когда вы можете и должны в полной мере реализовать свой деятельный, творческий, идейный потенциал.

Дорогие друзья! От всей души желаю вам, чтобы в этот замечательный день, когда вы, надев бойцовки, принесете клятвы трудиться на благо республики и всей страны, придаст вам дополнительный импульс, воодушевит на большие трудовые свершения.

Желаю вам достойно трудиться, интересно и с пользой провести лето в кругу друзей и единомышленников. Помните – ценны любые навыки, любой опыт обязательно будет востребован в жизни, работе, общении. Стремитесь провести с пользой каждую минуту трудового дня и досуга!

Здоровья, успехов и достижения поставленных целей! Да здравствуют студенческие отряды! Ура!

*Безгодков Дмитрий Николаевич,
заместитель министра образования
Республики Коми,
председатель Правления КРО РСО*



Уважаемые бойцы!

В преддверии наступающего сорок девятого трудового семестра студенческих отрядов Республики Коми от души приветствую бойцов, ветеранов и просто неравнодушных к нашему прекрасному движению людей!

Надеюсь, что наступающая целина откроет перед нами новые горизонты для плодотворного труда на благо нашей страны и нас самих. Надеюсь, что все мы общими усилиями еще раз сможем доказать свое право называть себя лучшим движением страны.

Желаю Вам достойной работы и своевременной зарплаты, хорошего отдыха и новых впечатлений, крепкой дружбы и раскрытия собственных возможностей!

Успехов нам всем и хорошего настроения!

*Командир КРО РСО,
заместитель начальника
УУВР и СВ УГТУ
Семен Башикиров*

#МишаМысТобой



НУЖНА ПОМОЩЬ!

25 апреля Михаила перевели из клиники в реабилитационный центр. В больнице Тель-Авива добились стабильного состояния, однако осложнения остаются. Так, ежедневно в течении десяти часов Михаил находится на искусственной вентиляции легких, продолжает принимать антибиотики.

В центре реабилитации Михаил ежедневно проходит 3-4 процедуры с экспертами: физиотерапия, трудотерапия, гимнастика, массаж и другие. Несмотря на изнурительные процедуры, Михаил благодаря жене Алёне не перестает упражняться самостоятельно. Таким образом, в неделю Михаил занимается физическими упражнениями не менее 35 часов, и шутит, что продолжает вести спортивный образ жизни под лозунгом #РСОспорт. Для поддержания мышечного тонуса рук Михаил занимается с утяжелителями и специальными резинками, продолжает увеличивать время пребывания в положении сидя.

После длительного перерыва глотательные функции несколько восстановились, Михаил кушает йогурты и даже по половине котлеты.

Алена не перестает читать Михаилу ваши слова поддержки, в этот сложный период они очень важны!

Перевод в реабилитационный центр – весомый прорыв в восстановлении Михаила. Но это и новый этап тяжелой ежедневной борьбы.

Михаил Киселёв – молодой и сильный человек, руководитель крупнейшей молодежной организации страны «Российские Студенческие Отряды».

Произошла трагедия, поврежден спинной мозг на шейном уровне, Михаил обездвижен.

Помогите нам спасти любимого друга, талантливого руководителя, заботливого отца, открытого и яркого человека!

28 МАЯ
В 12:00
ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ
ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА
СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДОВ
РЕСПУБЛИКИ КОМИ



Помочь Михаилу и его семье можно:
Киселёва Елена Юрьевна (жена Михаила Киселёва), номер карты Сбербанка: 5469 3800 1064 5660

Если у вас подключен мобильный банк Сбербанка, отправьте на номер 900 смс с текстом «ПЕРЕВОД 79037960243 и сумму перевода»

Реквизиты Фонда поддержки и развития студенческих отрядов:
ОГРН № 1127799011779 от 20.06.2012 г.

127055 Москва, ул. Новослободская, д.14/19 стр.1
тел. (495) 796-02-47
ИНН 7707490874 КПП 770701001
р/с 40703810138040005441

Московский банк ОАО «Сбербанк России»
к/с 3010181040000000225
БИК 044525225

Директор Фонда – Екатерина Красикова
https://vk.com/mikhail_kiselev_rf

«КОСМИЧЕСКАЯ» ШКОЛА КОМАНДНОГО СОСТАВА



С 8 по 12 апреля 2016 г. на базе ССП «Планета Университет» прошла четвертая Республиканская Школа командного состава студенческих отрядов. В ней приняли участие свыше 50 бойцов из Ухты, Сыктывкара и Воркуты. Школа была приурочена к значимой дате - 12 апреля ежегодно отмечается День Космонавтики.

В день открытия бойцы были распределены на 8 отрядов, которым были присвоены имена космонавтов. Командиры и комиссары представляли свои отряды в различных форматах: презентации, песни, сценки, монологи. Ребята получили задания, которые они должны были выполнять в течение всей школы. Все дни ШКС были очень насыщенными и увлекательными. Бойцы прослушали семинар «Лидерство и мышление» педагога-психолога УГТУ Ольги Волковой; Анатолий Чemezov провел тренинг «Команда. Организация и проведение командообразующих игр», а Дарья Басова интеллектуальную игру «Что? Где? Когда?».

Во второй день ребята прошли «веревочный курс», затем их ожидал интересный квест. В этот день бойцы прослушали лекции ветерана студенческих отрядов Михаила Александровича Дронова; комиссара студенческих отрядов СГУ им. Питирима Сорокина – Зубко

Алексея Дмитриевича; экс-комиссара КРО РСО Ксении Ивановой; комиссара Северо-Западного федерального округа Марии Жарковой; командира ЗССО «Северянин» Дарьи Басовой. Начальник международного отдела УГТУ Антон Григорьев провел семинар «Выстраивание межкультурного диалога в процессе трудовой и повседневной деятельности». После насыщенного дня у бойцов нашлись силы для вечера отрядных песен. Третий и четвертый день прошли не менее интересно. Помимо различных тренингов, семинаров и лекций команды сдавали нормативы, играли в «Соображариум» и ролевую игру «Гессе».

Каждое утро у ребят начиналось с зарядки. После чего, взбодрившись, они завтракали, шли на тренинги и лекции. Конечно, первые два дня команды вставали с большим трудом, но на третий день организаторам было приятно видеть, как бойцы спешили на зарядку.

Вечера ребята коротали за игрой под названием «Свечка». Во время нее они могли поделиться своими впечатлениями за целый день. Как отметил боец ССО «Орел» Михаил Морохин, очень важной частью школы стала именно «Свечка», которая помогла выговориться всем и сблизила ребят. Юноша изъявил желание, чтобы это стало традицией

школы.

По словам бойца ССО «11 легион» Алины Филипповой, ШКС - это непередаваемая атмосфера дружелюбия и позитива. Благодаря школе, девушке немного удалось побороть свою стеснительность. Она обрела новых друзей, открыла в себе несколько новых и полезных качеств.

Для многих ребят эта была первая ШКС, которая многому их научила. Неделя была действительно насыщенная: тренинги, лекции, игры, песни – казалось бы, в расписании совсем нет свободного времени, но этому были все только рады! Абсолютно все бойцы ждут следующей Школы командного состава.

Ксения Чернигова



МНЕНИЯ ЭКСПЕРТОВ О ШКОЛЕ



Мария Жаркова

Школа командного состава Коми регионального отделения только положительные эмоции! Огромный плюс организации – сроки. Ее действительно нужно

проводить раньше - не в мае, как, например, в этом году было запланировано у нас. Ее продолжительность позволяет бойцам включиться в процесс обучения полностью!

На будущее для развития региона в целом можно подумать над идеей некоего регионального тестирования или сдачи экзамена, которая используется с этого года на Округных школах. Как показала практика - это стимулирует бойцов к более внимательному и серьезному восприятию информации, которая дается ребятам в ходе образовательного процесса Школы.

Благодарна организаторам данной школы за приглашение в качестве тренера, за эти дни успела пообщаться с педагогами по выстраиванию работы СПО, провести пару игр, за такую крутую эмоциональную отдачу хочется сказать отдельное спасибо бойцам Коми регионального отделения!



Ольга Волкова

«Космическая» школа комсостава выдалась истинно весенней по настроению – яркой, немного сумбурной и суматошной, улыбчиво-эмоциональной. С самого

первого вводного тренинга «Лидерство и позитивное мышление» бойцы «завелись» не на шутку, оттачивая навыки руководителя – истинного командира, дискутируя, преодолевая внутренние коммуникативные барьеры, учась отбрасывать негативное мышление. В другом тренинге «Общение. Влияние. Доверие» участники школы комсостава решали сложнейшую дилемму: как доверять окружающим людям, и при этом не быть подверженными их влиянию и манипуляциям. Хочется искренне поблагодарить внимательных и заботливых организаторов мероприятия, и конечно бойцов-участников, замечательных ребят, способных вдохновить и позитивно зарядить не только самих себя, но и своих учителей.

БОЙЦЫ-ПУТЕШЕСТВЕННИКИ: ОТЯДЫ ВЕРНУЛИСЬ С ОКРУЖНОЙ ШКОЛЫ В АРХАНГЕЛЬСКЕ



Архангельск

С 1 по 3 мая в городе Архангельске в очередной раз прошла Окружная школа руководителей штабов образовательных организаций. Республику Коми представляла делегация из 12 студентов УГТУ и СГУ им. Питирима Сорокина.

В школе принимали участие представители образовательных организаций со всего СЗФО. Все участники в количестве 150 человек были разделены по направлениям: командир штаба, комиссар штаба, начинающий работник штаба. На торжественном открытии школы каждая делегация представила свое региональное отделение творческими зажигательными выступлениями. Самой приятной неожиданностью для меня оказалось поздравление с днем моего рождения от наших ребят на сцене в заключении официальной церемонии торжественного открытия школы. В этот первый майский день наши замечательные

бойцы смогли в тайне от меня спланировать поздравление и зарядить своим позитивным настроем всех участников на все три предстоящих дня. Впервые мне посчастливилось встретить день своего рождения в настолько дружной и незабываемой атмосфере.

На открытии школы мы получили напутственные слова организаторов и приступили к обучению. Лекционно-практические и тренинговые занятия проходили с самого утра и до ужина. После нас ожидало деление на команды, что дало возможность познакомиться ребятам с разных регионов, совместная интеллектуальная работа, различные интерактивные игры, квесты, танцевальные мероприятия и всеми любимые песни под гитару до полуночи. Программа была выстроена довольно плотно, что не давало малейшей возможности заскучать. За два дня все участники школы стали большой

дружной командой.

Вечером первого дня нас ожидал увлекательный интеллектуальный квест под названием «Ночное ориентирование». Благодаря ему мы смогли познакомиться с территорией «Беломорья» и узнать о ее достопримечательностях, например, красивейшем озере на берегу которого возведен санаторий. Во второй день в рамках школы прошел танцевальный баттл и дискотека. Утром на третий день нас ожидало тестирование по итогам образовательной программы. Ребята со всей ответственностью и энтузиазмом увлеклись обучением, стремясь набрать высший балл. Тестирование проводилось по направлениям обучения, все участники отлично справились, получили сертификаты о прохождении школы и, конечно же, остались довольны.

Татьяна Рудакова,
Комиссар ЗССО «Севернин»



ОРЕНБУРГСКАЯ «ШКОЛА СТУДЕНЧЕСКИХ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ОТЯДОВ»



В городе Оренбурге с 4 по 6 марта прошла первая Всероссийская школа студенческих педагогических отрядов. Республику Коми, в частности Ухтинский государственный технический университет, на этом мероприятии представляли командир СПО «Сокол» Иван Сердюк и комиссар СПО «Сокол» Рустам Зейналов.

В школе принимали участие педагогические отряды из всех городов России. Свыше двести человек с первых дней погрузились в атмосферу слета. Тематикой Всероссийской школы СПО стали социальные сети (кстати, у бойцов педагогических отрядов даже есть своя соцсеть - «ВОтряде.рф»).

После заселения в комфортабельный отель сразу начались увлекательные тренинги и мероприятия. Лекционно-практические и тренинговые занятия проходили с самого раннего утра и до позднего вечера. За два с половиной дня еще недавно абсолютно незнакомые люди стали семьей. Оренбург сплотил педагогические отряды со всей России.

Впечатлил всех тренинг Алексея

Лебеденко по основам управления коллективом. Молодежь узнала много нового, некоторые вещи действительно заставляли каждого задуматься. Вечером первого дня все участники были поглощены интерактивным приложением: «Современные настольные игры как инструмент работы члена СПО в ДОЛ». Бойцам предлагалось самим окупиться в мир настольных игр и сориентироваться в их разнообразии. Собравшиеся пополнили свои вожатские «копилки» новыми играми и тренингами. Вечером второго дня ребят ожидал так ныне популярный онлайн-квест по улицам Оренбурга. Всех поглотил ночной Оренбург, сложные задания и желание победить.

Благодарим организаторов ВШ и Оренбургское региональное отделение РСО за тёплый приём и высокий уровень подготовки всех мероприятий, прошедших за эти насыщенные три дня.

Комиссар СПО «Сокол»
Рустам Зейналов

ИНСТРУКТИВНЫЙ ЛАГЕРЬ В «ГРЕНАДЕ»



спечить максимально комфортный отдых для каждого. Отдых детей в лагере зависит на 80% от самих вожатых, с этим никто не поспорит.

В инструктивном лагере проводились различные тренинги, игры и квесты. Квест под названием «11-11-11» проходил вечером: было «атмосферно» и очень интересно, так как тематика квеста была схожа с фильмами апокалиптики.

За три дня, которые я провёл на инструктивном лагере-семинаре «Формы и методы работы в детских оздоровительных лагерях» в Сыктывкаре, я получил бесценный опыт, который, уверен, поможет мне в работе. В лагерь «Гренада» съехались представители многих педагогических отрядов. Мы встретились с друзьями, завели новые и полезные знакомства.

В лагере я вошел в роль «ребёнка». По приезду нас разделили на шесть отрядов и каждому отряду назначили вожатых. Такой способ проведения инструктажа дал возможность лучше понять, чем можно увлечь ребенка в лагере и как обе-

Также в Гренаду приехали представители из детского оздоровительного лагеря «Черноморская зорька». Кроме тренингов и квестов у каждого отряда было своё дополнительное задание, которое на второй и третий день мы презентовали. Дополнительное задание заключалось в том, что нужно было снять 5-7 минутный фильм. У каждого отряда были свои жанры. И конечно, все бойцы презентовали себя и свои команды на достойном уровне.

Александр Утусиков,
комиссар СПО «Сокол»

Сыктывкар

СТАТУС - ВОЖАТЫЙ

Томительно ожидание, долгая подготовка, вся вложенная душа, постоянная борьба ленью. Примерно все это испытывали организаторы до инструктивного лагеря-семинара «Формы и методы работы в детских оздоровительных лагерях», который прошел с 22 по 24 апреля в ДООЦ «Гренада». Темой инструктивного лагеря стало «Кино».

Ранним утром командиры и комиссары, а также «старички» педагогических отрядов отправились в долгожданную поездку. Пока они готовились, в шло заключительное занятие Школы вожатского мастерства от приглашенных спикеров из Ростовского педагогического отряда «ЮГА». После занятия все участники инструктивного лагеря-семинара отправились в «Гренаду».

После торжественного открытия участников ждала игра «Назад в будущее», с помощью которой им удалось тесно познакомиться с жизнью лагеря. Практикум «Отрядный уголок», интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» и концерт «Добро пожаловать или вход воспрещен» стали заключительными мероприятиями этого вечера. На концерте каждый отряд представил себя, подготовил свою визитную карточку. Итоговым событием этого дня стала ночь легенд «Головоломка», где каждая из команд по «вертушке» ходила и слушала очень нужные и важные легенды, которые обязательно пригодятся каждому в лагере. До самого утра в некоторых комнатах горел свет. Многие не торопились расхотеться, играли в игры, шутили, мешали соседям спать.

Но это была серьезная ошибка - не спать поздней ночью или просто долго заниматься своими делами. Подъем прошел по расписанию. Не выпавшиеся, все потянулись на зарядку. День был очень солнечным с самого утра. Энергичные танцы от команды организаторов взбудрили участников, которые охотно отправились на завтрак. После каши и какао началась работа практических семинаров «Контроль и организация режимных моментов в ДОЛ» и «Технология проведения тренинговых упражнений в ДОЛ», которые провели наши коллеги из г. Ростова. После обеда пришла пора физических упражнений и традиционного веревочного курса, который назывался «Пятый элемент», где каждый испытал себя на выносливость, преодоление страхов и умение взаимодействовать в команде. После этого командам уже было ничего не страшно. Какой слет без традиционных песен в орятском кругу? У



нас получился очень большой, но дружный и уютный круг, где ребята пели самые популярные и известные песни.

Зажигательный старт «Короли танцев» не оставил никого равнодушным, многие из участников открылись с новой стороны для своей команды, а также для судей. Поужинав, экспертное жюри отправилось просматривать КТД участников «Голливуд-Болливуд», в котором участники показывали свои способности в постановке фильмов. Кинопреьера «Галстук», где был выявлен самый лучший ролик Инструктивного лагеря, была еще одним мероприятием того вечера. Поздней ночью был проведен квест «11-11-11», по сюжету одноименного фильма. После интерактивного лагеря каждый вспомнит его, ведь кто-то сумел перебороть свои страхи, кто-то просто старался держать себя в руках. Но это стало самым ярким и самым необыкновенным мероприятием за все три дня.

Самые искренние эмоции, самые точные слова скажут участники инструктивного лагеря:

Боец СПО «Лидер» Роман Курков: «Когда мы приехали в лагерь, я почувствовал дикий восторг, думал,

что не смогу справиться со своим наплывом эмоций. Мой отряд помог мне открыть в себе Вожатого».

Кандидат в бойцы СПО «Прогресс» Валерия Лебедева: «Что произошло за эти дни в инструктивном лагере, не описать словами. Они были очень позитивными, яркими и необыкновенными. Запомнилось абсолютно все: безумные танцы на зарядке, творческие конкурсы, интеллектуальные игры, «ужасающий» квест в полночь при луне, романтические песни под гитару, веревочный курс. Организаторы – молодцы; веселые, дружные, ответственные, на вас хочется равняться».

Кандидат в бойцы СПО «Пазл» Наталья Козлова: «Это были замечательные выходные. Мы мало спали, снимали фильмы, придумывали номера, пели песни под гитару, бегали, проходили квест, после которого долго не могли уснуть. Я даже не думала, что в один день можно провести столько различных насыщенных мероприятий. Спасибо всем ребятам за атмосферу и море эмоций. Я рада быть частью такой большой и очень дружной семьи!».

Полина Баснина,
командир СПО «Прогресс»



СПОРТПЛОЩАДКИ ПО ВЕСНЕ СЧИТАЮТ



Весеннее трудовое настроение бойцов студенческого строительного отряда «Молот» СГУ имени Питирима Сорокина не позволило им сидеть на месте. На протяжении нескольких дней ребята, вооружившись фотокамерами, обошли более 200 адресов дворовых площадок города Сыктывкара. Их целью была оценка детских спортивных площадок: их нерабочее состояние является большой проблемой дворовых территорий. Это задание поручила выполнить бойцам ССО «Молот» администрация МО ГО «Сыктывкар».

К сожалению, часто состояние дворовых спортивных площадок оставляет желать лучшего: рваные сетки, во многих песочница просто твердая поверхность, немногие из них имеют приличный вид, и соот-

ветствуют нормам безопасности: торчащие гвозди на деревянных конструкциях, рядом так называемые «стоянки» для автомобилей. Большинство не ремонтировалось многие годы.

По окончании проделанной работы заполнялась таблица, так называемый реестр, с информацией об адресах и необходимых действиях по благоустройству площадок. Ребята охотно и со всей серьезностью подошли к выполнению дела, ведь после сбора информации о состоянии площадок в дальнейшем планируется их ремонт, и для детей во дворах будут созданы все условия для спортивных игр.

Елена Гилева
Боец ССО «Молот»



Интервью с ветераном студенческих отрядов, заведующим кафедрой электрификации и автоматизации технологических процессов УГТУ, д.т.н. Зафаром Хангусейн оглы Ягубовым



Родился 09 мая 1945 г. в г. Сальяны Азербайджанской республики. В 1967 г. окончил Азербайджанский политехнический институт по специальности «Радиотехника», там же в 1971-73 гг. был аспирантом очного обучения.

В 1983 г. переехал в г. Ухту Республики Коми. С 1996 г. по настоящее время является заведующим кафедрой «Электрификация и автоматизация технологических процессов» УГТУ, доктор технических наук (с 1994 г.), профессор (с 1998 г.), академик российской академии естественных наук (РАЕН) (с 1998 г.), академик академии промышленной экологии РФ (с 1997 г.), член Союза журналистов СССР (с 1981 г.). В 1994 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Оптимизационные методы разработки систем контроля и управления объектами с рассредоточенными элементами (на примере шахтной добычи нефти)».

Автор более 300 публикаций, в том числе: 4 монографии, 22 патента, 20 учебных пособий.

Зафар Хангусейнович, не хочу менять наш традиционный для «Северного Семестра» первый вопрос интервью с ветеранами студотрядов, сразу расставим точки над I – в каком отряде Вы трудились и в чём именно заключалась Ваша работа?

В студенческих отрядах я был четыре года подряд: с 1975 по 1979 год. Все четыре года – командиром. И вот один из отрядов, когда работали в 1979 году, назывался также, как

звали мою дочь – «Гюльсум». Сейчас она, моя гордость, уже кандидат наук. Три раза мы с отрядами были в пределах Азербайджана, а четвертый раз трудились в Молдавии. «Молдавский» отряд был самым колоритным: мало того, что бойцов насчитывалось порядка 250 человек, так еще и все они были разных национальностей (вьетнамцы, кубинцы, русские, азербайджанцы, монголы). В Молдавии мы помидоры и огурцы собирали. Кто-то, конечно, и строительными работами занимался.

Знаю, что условия для бойцов очень важны. Так вот, нам повезло. Жили мы в деревне, в благоустроенных помещениях, да и кормили нас неплохо. А зарабатывали мы по тем временам хорошо.

Очень интересно! Сразу вопрос: как думаете, отличалась работа в отрядах в зависимости от регионов Советского Союза? Может, в вашем отрядовском коллективе в Азербайджане присутствовала своя специфика, свои особые традиции, отрядная атмосфера?

Так как наши студенческие отряды были очень многонациональными, обязательно учитывались все традиции. Вот забавно, например, вьетнамцы после обеда обязательно ложились спать на час – так у них было заведено. Но и работали они, кстати, больше всех: нормы труда у них были раза в три выше, чем у остальных. Мы 100-200 кг соберем, а они по 1000 кг овощей.

Вы знаете, что еще интересно, в одном месте в одно время собирались ребята из разных регионов

Советского Союза, все разных национальностей, у каждого свой характер, свои интересы, обычаи и привычки... Но не было на этой почве конфликтов, терпимость была превыше всего. Все ребята были хорошие, вспоминаются те года только с теплотой.

Хотя уверен, что со мной согласятся многие – атмосфера в коллективе зависит и от руководителя. Именно руководитель отряда отвечает за безопасность, дисциплинированность и работоспособность бойцов. Хочу рассказать грустный, но зато полезный для опыта пример: там, где мы работали, недалеко от нас располагался еще один отряд бойцов, и вот однажды командир отряда предложил своим друзьям на спор переплыть реку туда и обратно.

Эти в первую очередь, безусловно, входило в задачи комиссара и заместителя командира отряда.

Еще стоит отметить, что работу отрядов оценивал, в нашем случае, Центральный Комитет партии Молдавии. Причем это было не просто на словах или на бумаге. Секретарь ЦК партии постоянно отслеживал результаты труда. Вот очень запомнился мне такой случай: когда встала проблема нехватки мест в столовой для бойцов, секретарь ЦК партии скомандовал за одну ночь организовать достройку здания. Мы справились. И после этого меня наградили грамотой ЦК ВЛКСМ и ЦК комсомола Молдавии, что тогда считалось очень почетным.

Уверен, что очень здорово работать летом в студенческом отряде, но, когда твой объект находится где-нибудь на берегу моря, в жаркой стране, – это еще больше воодушевляет и запоминается. Чем вы с ребятами занимались в свободное от работы время, как проводили досуг?

Днем нам устраивали интеллектуальный и спортивный отдых: встречи с ветеранами Великой Отечественной, шахматы, походы в горы. А по вечерам ходили на танцы, пели песни и обязательно поддерживали все отрядовские традиции.

Завершающий (тоже традиционный) вопрос: какие будут пожелания или наставления от вас молодому поколению – студентам, нынешним и будущим бойцам студенческих отрядов?

Я не жалею, что переехал сюда, 20 лет я работаю на кафедре ЭАТП в ухтинском университете. И всегда говорю студентам: учитесь, поступайте в аспирантуру – посмотрите, вам все условия для этого созданы ректором Николаем Цхадая. Я во многих университетах и институтах побывал. Не каждый вуз может похвастаться тем, что есть у нас. Иногда на парах со студентами мы говорим о студенческих отрядах. Это ведь действительно хорошее дело. Отрядная школа помогает в жизни.

Я уверен, что необходимо продолжать и развивать традиции стройотрядовского движения. Обязательно необходимо поощрять студентов-бойцов. А пожелание всем студентам – вступайте в студотряды и участвуйте во всем разнообразии их мероприятий.

Ирина Коновалюк



Со студентами Азербайджанского политехнического института 1980

На обратном пути один из бойцов погиб, утонул. Конечно, командира наказали и отстранили от работы. Вот так ценой жизни окончился мальчишеский спор.

Да, надеюсь, Ваш рассказ будет для наших командиров и комиссаров поучительным.

И все-таки, советская школа студенческих трудовых отрядов и современные РСО: сравните их. На Ваш взгляд – может, что-то стоило бы вернуть из советских традиций, а от чего-то, наоборот, отказаться? Имеются заметные преимущества нынешнего времени от советского?

В советское время стройотряды отличались особым духом патриотизма и потрясающей взаимопомощью. Мы ставили своей основной целью не заработок, а любовь и уважение к труду, коллективизм, формирование нравственных цен-



Студенческий отряд 1977

УГТУ, ПОЕХАЛИ!



Пожалуй, нет человека в нашей стране, который бы не знал, чем примечателен и необычен день в календаре - 12 апреля. Ежегодно с 1961 года этот день гордо носит статус дня «первого полета человека в космос», который совершил наш соотечественник Юрий Алексеевич Гагарин. Уже при одном упоминании этого факта гордость охватывает русского человека...

В солнечный день 12 апреля на Театральной площади Ухты перед главным корпусом Ухтинского государственного технического университета прошел флеш-моб «Гагарин-55», инициированный ректором, профессором УГТУ Ни-

колаем Цхадая. В торжественном молодежном мероприятии приняли участие студенты вуза, учащиеся колледжей, сотрудники университета и малыши школы «Росток». Увидев издали шумную возбужденную молодежь с яркими разноцветными воздушными шарами, к участникам флеш-моба с радостью присоединились и равнодушные горожане.

Поздравила ребят председатель студенческого научного общества Яна Щербатюк, связав «космический» прорыв с достижениями науки. А главным девизом события стала фраза «Подними голову» (именно под этим хэштегом - #поднимиголову - ребята постили потом

фото в соцсети), и она в полной мере оправдала свое содержание. После того, как все собравшиеся выстроили живой цепью фразу «Гагарин 55», под знаменательное «Поехали!», большое количество шаров и крики «Ура!» погрузили присутствующих в невероятно праздничное настроение, соотносимое с тем, какое было ровно 55 лет назад. По лицам людей читалось, как они горды за то, что именно наш земляк Юрий Гагарин первый покорила космос.

Ольга Букреева
Фото Олега Сизоненко
и Сергея Соколова

– Ветеранам Великой Отечественной войны – троекратное «Ура!» – зажигает Маша Скрябина, и бойцы студенческих отрядов Сыктывкара, а с ними и десятки участников шествия Бессмертного полка троекратным «Ура!» отвечают на её горячий призыв.

Более тридцати участников студенческих отрядов прошли в колонне Памяти, неся портреты всем известных героев и фотографии только им знакомых лиц – своих самых родных людей. Прошёл вместе с Бессмертным полком и я, с гордостью и болью неся портрет своего бойца Бессмертного полка – моего отца – Дронова Александра Трофимовича.

Практически в каждом выпуске «Северного семестра», начиная с № 8 от 10.11.2014г. на заочных «заседаниях» Патриотического клуба комиссара республики, начав с «Сочинения на заданную тему» мы с вами, рассуждая о том, что такое патриотизм, кто такой Почётный боец отряда, отвечая для себя на вопрос, нужен ли Бессмертный полк студенческих отрядов, формировали свою национальную идентичность, а, значит отвечали для себя на вопросы: «Кто мы? Откуда мы? Зачем мы это делаем?»

Месяц назад, на учёбе руководителей студенческих отрядов, мы продолжили рассуждения о том, что такое патриотизм для нас, сегодняшних участников движения. Очень порадовало, что ваше представление о патриотизме очень схоже с тем, что думали буквально пару лет назад ваши стройотрядовские коллеги. Формат издания не позволяет нам привести здесь все ваши ответы на вопрос «Что такое патриотизм?», тем более что много ответов схожи, стандартны и сводятся к признанию любви к Родине. Но есть и те, которые заслуживают отдельного внимания.

«Когда слово Родина в твоём сердце живёт, когда отдашь всё, чтобы был там мир и процветание», – Рустам Зейналов, ССО «220 volt».

«Жить тем, чем занят всё это время, то есть активно принимать участие в жизни, использовать возможности, бороться и защищать интересы. В данном случае СО, не стесняясь показать всем, кто ты и за что идёшь дальше», – Виталий Ищук, ССО «Молот».

«Патриотизм – это то, что не купишь за деньги. Это то, что останется твоим детям. Любовь к Родине и её бескрайним просторам. Это не зависит от курса рубля; не зависеть и не завидовать другим странам», – Александр Хлыбов, ССО «Монолит».

«Преданность своему делу, готовность и возможность отдать многое за продвижение этого дела», – Юлия Ткачук, СПО «Пазл».

«Патриотизм – качество человека, которое помогает ему любить свою страну, делать всё возможное для её улучшения», – Денис Емельянов, ССО «Монолит».

«Уважение ценностей страны, когда чтить устои и традиции, стремление сохранения культурных ценностей», – Полина Баснина, СПО «Прогресс».

«Понимание того, что ты нужен своей стране. Готовность многое совершить ради страны, будущего», – Ирина Гилева, СОП «Синара».

«Работать, жить, думать во благо своей Родины и народа. Уважать и чтить историю той земли, на которой живёшь», – Владислав Качан, ССО «Орёл».

Дорогие друзья!

Буквально через несколько дней

для многих из вас уже стартует третий трудовой семестр. Он, несомненно будет для вас отличной трудовой и нравственной практикой. Удачного вам лета, трудовых свершений, активной комиссарской работы, памятных вечеров у костра, новых хороших друзей. На моей памяти многие юноши и девушки, участники трудового семестра после лета создавали семьи – а стройотрядовские семьи, как показала жизнь, самые прочные. Дерзайте!

В прошлом номере мы рассказали вам о том, чем был знаменателен для нашей республики 1966г. – в Коми АССР приехал первый студенческий отряд из Ленинградского политехнического института. Сегодня мы расскажем о некоторых других памятных страничках стройотрядовского движения республики.

ХРОНОГРАФ

1976 год (40 лет назад). Указом Президиума Верховного Совета СССР 1699 участников и организаторов ССО награждены орденами и медалями. Среди них – студент Ухтинского индустриального института Павел Бахметьев (орден «Знак Почёта») и комиссар Коми областного студенческого отряда, студент пятого курса Ленинградского электротехнического института Николай Ширшов (орден Трудового Красного Знамени).

В составе Коми областного студенческого отряда работало 7592 человека, ими освоено 25 млн. 295 тыс. рублей в ценах того времени. В составе студенческих отрядов на территории республики работало 472 подростка, состоящих на учёте в инспекции по делам несовершеннолетних, из них 127 – местные.

Зональный студенческий строительный отряд «Северянин» Ухтинского индустриального института (командир Н. Цхадая, гл. инженер С. Кузнецов, нач. штаба М. Дронов) занял первое место в социалистическом соревновании среди зональных (районных) студенческих отрядов республики.

В Сыктывкарском государственном университете создан первый в СССР студенческий отряд бортпроводников «Лазурь».

В завершении хочется поблагодарить администрацию МО ГО «Сыктывкар» и лично главу администрации Самоделкину Андрею Николаевичу за предоставленную возможность вывезти музей студенческих отрядов на современный уровень – создать виртуальный вариант музея и разместить его в сети Интернет на нашем сайте и локальную информационную систему «электронный киоск». Так что в конце сентября, когда отряды вернутся домой, а студенты начнут свой новый академический семестр, у всех желающих появится возможность побывать на экскурсии в музее студенческих отрядов не вставая со стула.

Друзья, всегда ждём вас на сайте sokomi.ru и в музее студенческих отрядов (молодёжном патриотическом центре) по адресу: г. Сыктывкар, ул. Горького, д.13-А.

Всегда ваш комиссар
республики – Михаил Дронов.
Фото Михаила Бабия.

ПАТРИОТИЧЕСКИЙ КЛУБ КОМИССАРА РЕСПУБЛИКИ



9 Мая: под дождем, но в бойцовках

Ухта

В великий и самый главный российский праздник – День Победы – самая многочисленная колонна Ухтинского государственного технического университета прошла в городском торжественном параде, посвященном 9 Мая.

Бойцы вместе со штабом Коми регионального отделения «Российских студенческих отрядов», студенческим советом, волонтерским корпусом, научным обществом и другими студенческими объединениями пронесли портреты героев тех времен в колонне «Бессмертного полка».

Несмотря на проливной дождь, студенты гордо вышагивали по старой части Ухты, несли свои флаги, знамена и воздушных голубей и с улыбкой на лицах махали ветеранам.



Сыктывкар



КАК ОТМЕТИЛИ 9 МАЯ СТОЛИЧНЫЕ БОЙЦЫ

9 мая бойцы Штаба студенческих отрядов СГУ им. Питирима Сорокина участвовали в шествии «Бессмертного полка». Около 40 бойцов шли со штандартами погибших на войне преподавателей педагогического института и почетных бойцов своих отрядов. Студенческий отряд проводников «Синара» почтил память своего бойца - Данилова Алексея Дмитриевича, стрелка 221-ого гвардейского стрелкового полка, 77-й гвардейской стрелковой дивизии, Героя Советского Союза.

На площадке «Лоскутки Победы» отряды провели акцию «Построй поезд Победы», где детям и всем желающим было предложено раскрасить заготовки вагончиков и прикрепить их к общему поезду. Дети и их родители активно принимали участие в раскраске. Все вагончики прикрепили к поезду Победы. На акции была также представлена информация о роли железнодорожного транспорта в Великой Отечественной войне.



«Северный семестр» – газета Коми регионального отделения
«Российских Студенческих Отрядов»

Учредитель – Коми региональное отделение Молодежной общероссийской общественной организации «Российские Студенческие Отряды»

Главный редактор – Башкиров Семен Петрович

Корректор – Карабинская Инга Витальевна

Худ. редактор, верстка – Подомарева Инна Юрьевна

Подписано в печать: по графику – 25.05.2016 в 17:00; фактически – 25.05.2016 в 17:00.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ11-00226 от 16.10.2013г. выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РК. Распространяется бесплатно.

Адрес редакции: 169300, г.Ухта, ул. Октябрьская, д.13, к.906,

тел.: (8216)774-558, yugibatova@ugtu.net

Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «Элефант» 610040, г. Киров, ул. Мостовая, д. 32, корп 7. Тираж 1000.

Заказ 8530. П.Л. 3 («сведения об объеме издания в печатных листах, приведенных к формату двух полос газеты формата А2 (350x542мм)).»

Позиция редакции может не совпадать с мнением автора